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f>. Gyéreisy Ágoston : Boldog Özséb élete. Budapest. 1939. 8-r., 80 lap. 

Ez a kis munka igen kellemes olvasmányban nyújtja az eddig ke-

vésbbé ismert pálos rendalapító, esztergomi kanonok életét. A gondos ta-

nulmány kilenc önálló kis fejezetre oszlik. Mindegyike gondos utánjárás 

és mélyreható elmélkedés eredménye. Aránylag keveset szól ugyan magáról 

Özséb kanonokról, mint a rendet alapító, első provinciális perjelről; mert, 

amint a bevezetés is mondj.a, a szerzőt inkább a »kortörténelmi események 

lehetőleg pontos feltárása® érdekelte. Ezért szól elég terjedelmesen és 

hiteles forrásadatok felhasználásával érdekesen a tatárveszedelemről, a pá-

losrend adventjéről, Boldog Özséb látomásáról, Pilis pálos lelkéről, stb. 

Az egész tanulmányon bizonyos megszentelt hangulat, lélek és erő 

ömlik el. Szerzőnk meleg tollából kisugárzik a pálos rend iránt mélyen 

gyökerező lelkesedés, egyházszerétet és a keresztény magyar hazáért valq 

odaadás lelkülete. Jellemvonásai továbbá: a gondosság, néhol a tüzetes 

aprólékosság, több helyen szinte áhítatos ihletettség. Ha messziről keresi 

is az adatokat és ha benne aránylag terjedelmes az író elmélkedése, mégis 

kiérezhető,. hogy pzt a munkát a lélekszeretet diktálta. — A gondolatok 

nem egy helyen tömörek, nemesen szabatosak és tiszteletreméltó kedves-

ségüek. Ilyen különösen az 53., stb! lapjain található szövegben annak 

a felsorolása, mi jellemzi a tanítás- és neveléstörténelmünkben is nevezetes-

ségre jutott pálos rendet. Először az Isten-szeretet, másodszor a .művészet-

szeretet, harmadszor á tudomány-szeretet. — Hogy a művészet-szeretet fej-

tegetésből legalább egy gondolatot bemutassunk, idézzük a következő kis 

szöveget. »A magyar lélek, a csendet, harmóniát, a szépet szerető magyar 

lélek, melynek tökéletes szépművészetét az egész világ csodálja, erre a 

lelkéből-lelkedzett rendre (pálos rendk-e) is ráütötte faji bélyegét.« 

Szerzőnk figyelme mindenre kiterjed, ami vonzóvá, kedvessé teheti 

a magyar földön született, magyarság szellemét ápoló, de innen elszakadt 

és Lengyelországból újra visszatért fehérbarát-pálos rendet. A könyv min-

den olvasójával igyekszik megszerettetni a pálos szellemet, rendet és tagjait, 

működésüket. És ez a mű célja. Több ilyen rövidre fogott, színesen megírt, 

kedves olvasmányra van szükségünk. I 

Vargha Dámján. 

'Koltai Sándor: A német akadémiai tanítóképzés kialakulása, módja és tanul-

ságai. (Átdolgozott különlenyomat a Magyar Tanítóképző 1940. 6., 

'8—12. és 1 '941. 1—3. számából) Budapest, 1941., 8-r., 195 lap és 

5 tábla. 

A nevelés végtelen lehetőségébe vetett hitünk szerint egy-egy nemzet 

• műveltsége végeredményében azon fordul meg, hogy azok a hivatásosé 

személyek, akik a következő nemzedéket nevelik, milyen felkészültséggel in-

'dulnak el a pályájukon. A rátermettségen kívül a jobb felkészültség bizo-

nyára fokozottabb eredményekhez vezet. Ez a jobb felé való törekvés még 

akkor sem elitélendő, ha rugói nem tisztán pedagógiai, hanem politikail, 

gazdasági és szociális színezetűek. Koltai ez utóbbiakat könyve, bevezetésé-


